

В диссертационный совет  
Д 212.038.23 при  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романенко Анны Валерьевны на тему  
«Развитие организации и методического обеспечения учетного процесса  
малых предприятий», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности  
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Малый бизнес, как известно, является тем стимулирующим экономическое развитие субъектом хозяйствования, функционирование которого следует учитывать при выполнении задач, поставленных в программных документах по обновлению и реструктуризации российской экономики, повышению ее устойчивости в условиях современных политических и экономических вызовов.

Важная роль малых предприятий в экономике стимулирует работу по обоснованию направлений их развития, организации и методическому обеспечению отечественного бухгалтерского учета.

Актуальность диссертационного исследования состоит в следующем. Ведение бухгалтерского учета на малых предприятиях предполагает знание большого объема нормативно-правовых документов, поскольку в них, наряду с нормами, которые обязательны при ведении бухгалтерского учета для всех субъектов хозяйствования, представлены отдельные исключения для малых предприятий. Такая ситуация не облегчает учетный процесс в субъектах малого бизнеса, ведет к росту его трудоемкости, ошибкам в формировании учетной и отчетной информации. Автор решает важнейшую задачу – обоснование рекомендаций по улучшению организации и методики бухгалтерского учета на малых предприятиях с учетом значимости малых предприятий и особенностей их функционирования.

Особый интерес представляют разработанные автором предложения по необходимости формирования единого информационного пространства в малых предприятиях сквозь призму исследования проблем и тенденций учетного процесса (с. 9–12 автореферата).

Отдельного внимания заслуживает уточнение порядка расчета планового и фактического фудкоста (с. 15 автореферата). Предложенная автором форма внутренней отчетности «Отчет о динамике стоимости сырьевого набора» позволяет представлять учетную информацию, необходимую для анализа колебаний сырьевых затрат на производство продукции общественного питания (с. 16 автореферата).

Вышесказанное позволяет сказать о теоретической и практической значимости основных положений, выводов и рекомендаций диссертанта. В то же

время требуют уточнения следующие положения автореферата. В частности, в автореферате не дано объяснение причин дробления организационной структуры малого предприятия на 5 центров, ответственных за составление внутренней отчетности (с. 17 автореферата).

Также требуется, на наш взгляд, пояснить порядок отбора ключевых показателей для проведения анализа на конкретном предприятии, необходимо логическое объяснение применения того или иного показателя в зависимости от внутренних и внешних факторов осуществления деятельности.

При этом указанные недостатки не снижают общей ценности работы, а являются рекомендациями для дальнейших исследований.

Ознакомление с авторефератом позволяет констатировать, что диссертация Романенко А.В. представляет собой комплексное, логически завершенное научно-квалификационное исследование, отличающееся научной новизной и практической значимостью предложенных рекомендаций, что соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013.

Результаты диссертационного исследования имеют существенное значение для развития теоретических и организационно-методических положений учетного процесса малых предприятий. Соискатель Романенко Анна Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой

теории бухгалтерского учета  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
аграрный университет имени И. Т. Трубилина»  
08.09.2020



Ю. И. Сигидов

Сведения о лицах, составивших отзыв:

ФИО (полностью) Сигидов Юрий Иванович

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина»

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Информация о ВУЗе:

Полное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина»

Адрес: 350044, Россия, г. Краснодар, ул. Калинина, д. 13.

Официальный сайт: <https://www.kubsau.ru/>

Адрес электронной почты: mail@kubsau.ru

Тел. +7 (861) 221-54-85